

## **РАЗДЕЛ 4**

### **ЭКОНОМИКА. МАРКЕТИНГ. МЕНЕДЖМЕНТ. ФИНАНСЫ И БАНКОВСКОЕ ДЕЛО**

#### **Воспроизводство основных фондов как залог устойчивости предпринимательской структуры**

*Ардашев Д. А., студ. IV к. ГрГУ им. Я. Купалы,  
науч. рук. ст. преп. Пичковская-Шевченко О. В.*

В последние несколько лет стабилизационные процессы в белорусской экономике позволили придать отечественным бизнес-структурам статус мощного инструмента экономического развития страны. Однако на фоне положительной динамики формирования макроэкономических показателей, изменений в налоговом законодательстве, увеличения объемов промышленного производства, роста инвестиций в основной капитал актуальными остаются проблемы обновления основных производственных фондов, материально-технической базы производства.

Система управления воспроизводственным процессом нацелена на повышение устойчивости предпринимательских структур, основанием чего выступает непростое воспроизводство основных фондов (которое представляет собой восстановление их полезности (производительность, капиталоемкость производства) до первоначального уровня, то есть на момент приобретения, при этом отсутствует значительное увеличение стоимости основных фондов), а расширенное воспроизводство основных фондов, направленное на увеличение их полезности, в частности посредством модернизации, до уровня более высокого, чем первоначальный (на момент приобретения) [1].

С 1 января 2014 г. в налоговое законодательство введен новый термин «инвестиционный вычет», порядок применения которого предусмотрен подпунктом 2.6 пункта 2 статьи 130 Налогового кодекса РБ [2].

С 1 января 2012 г. по 31 декабря 2013 г. организации были вправе применять схожий налоговый инструмент, получивший условное название «амортизационная премия».

Амортизационная премия и инвестиционный вычет дают право увеличить затраты плательщика, учитываемые при налогообложении прибыли,

путем отнесения на затраты большей суммы, чем полагалось бы в обычном порядке. Инвестиционный вычет, в отличие от амортизационной премии, не применяется по нематериальным активам, а применяется только к основным средствам, а также по вложениям в реконструкцию, модернизацию, реставрацию основных средств, включая передаточные устройства.

Для целей применения налогового законодательства инвестиционным вычетом признается сумма, исчисленная от первоначальной стоимости основных средств, используемых в предпринимательской деятельности, а также от сформированной в бухгалтерском учете стоимости вложений в основные средства, используемые в предпринимательской деятельности.

Таким образом, инвестиционный вычет, применяемый в 2014 г., так же как и амортизационная премия, применяемая до 2014 г., представляет собой механизм ускоренного включения в состав затрат, уменьшающих облагаемую налогом прибыль, части амортизационных отчислений по основным средствам на начальном этапе их фактической эксплуатации.

Однако в отличие от применения амортизационной премии инвестиционный вычет не «перераспределяет» сумму амортизационных отчислений во времени, а является своего рода налоговой льготой, так как после его применения сумма амортизационных отчислений в налоговом учете будет равна сумме амортизационных отчислений в бухгалтерском учете.

Напомним, что при применении механизма амортизационной премии амортизируемая стоимость объектов основных средств в налоговом учете уменьшалась на сумму примененной амортизационной премии [3].

Данные преимущества, несомненно, значительно увеличат число организаций, которые воспользуются инвестиционным вычетом, так как на практике амортизационную премию применяло лишь ограниченное количество организаций (как в связи со сложностью порядка расчета, так и с дальнейшими ограничениями в случае ее применения).

## Литература

1. Мороз, В. В. Управление воспроизводством основных фондов как основа устойчивости предпринимательских структур / Мороз В. В. // Российское предпринимательство. — 2011. — № 3. Вып. 1 (179). — С. 62–67.
2. Налоговый кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Налоговый кодекс РБ. — Режим доступа : <http://www.nalog.gov.by/ru/nalog-kodeks-2013-ru/>. — Дата доступа : 14.11.2014.
3. Статкевич, В. Д. 7 отличий инвестиционного вычета от амортизационной премии / В. Д. Статкевич // Главный бухгалтер. — 2014. — № 9. — С. 64–70.